

童言有“计”

——与女儿的三则对话

昆嵛阳光

1

开车带女儿去超市购物,买了很多好吃的、好玩的,女儿特别高兴。

回来的路上,女儿突然问我:“爸爸,你知道开车最重要的是什么吗?”

我心想,这又是在考我什么呢?脑中瞬间浮现出一句话:人的生命安全是最重要的。安全没有保障,生命可能就没了,生命没了一切都没了。于是我说:“开车最重要的是安全驾驶。”

女儿停顿了一下,似乎是在琢磨,然后说:“安全驾驶是重要,但是开车最重要的,首先是要知道去哪儿。”

哦,可不是嘛,女儿的话似乎给了我一个非常重要的启示:人活着,首先要明确的难道不是要知道去哪儿吗?我们做任何事,难道不应该首先明确目的是什么吗?如果连自己去哪儿都不知道,又怎么能走好自己的人生路呢?

我不知道女儿这个答案从何而来,也不知道她理解了多少,但是她的话的确让我陷入了沉思。人生是漫长的,我们每天都在不停地走着,好多时候我们走着走着却忘记了目的地,只知道要走,却不知道要走向哪里。生活中、工作中,每一件事无不如此,在干一件事之前,一定要首先明确目的是什么。

在企业里,每年都有很多大学毕业生入职,在培训或者交流过程中我经常会问他们:“你们对自己的职业生涯有明确的规划吗?”他们大多是等我问到了才去想,实际上就是对自己的人生没有明确目标,通往何处,自己要么不知道要么不清晰。这大概也是时下很多年轻人的基本状态。

唐朝文人王勃在《滕王阁序》中有言:“老当益壮,宁移白首之心?穷且宜坚,不坠青云之志。”这句话说的就是志向在任何情况下都不要轻易放弃。这个志向应该是我们每个年轻人都要有的,也只有有了志向,知道自己的人生要走向何处,我们才不至于在遇到困难和挫折时消沉、堕落,甚至走向绝境。就像大海里的航船,如果没有了灯塔的指引,等待他们的将是危险和厄运。

再如我们这样身在职场的人,

从事的是管理工作,管理的对象无非就是人和事。我经常想,管理的每项工作,首先要明确的就是我们要通过管理达到什么目的,目的明确了,我们就知道应该干什么了,这叫有的放矢。无的放矢是很愚蠢的,但却是大家经常都在做的。比如说领导安排了一项工作,我们会去执行,如何执行,有无数条路径,要想完成得好,就不能只是机械地朝着“完成”得漂亮那个简单的目标去做,而是要全面分析这项工作可能产生的影响,要分析其在大局中的地位和作用,以及这样做、那样做的利弊……只有将这些分析明白了,我们才知道该怎么做。

“先找到目标”这个道理放在哪里都是合适的,我们不妨多想一想,即使你已经走在路上,即使你有点迷茫,及时发现也不晚。

2

爱人是一位“瑜伽达人”。这天,她拿着自己拍摄的一段视频,让我和女儿欣赏,还问我们怎么样,动作优美吗?看来她自我感觉不错。

就在这时,女儿说话了。

她说:“一个人真正的优美,不是在瑜伽垫上展现自己多么好的身姿,而是在生活中真正地放飞青春。”

瞬间,我和爱人四目相对,惊讶得不知道说什么了,爱人的眼睛里,仿佛闪出了泪花。停顿了片刻,我和爱人竟然异口同声地说了句,“这都是从哪儿学来的啊?”

我问,她妈也问。女儿似乎在故作深沉,没有回答。

我的确不知道她这个思想从何而来,大概是从电视上看到的,从故事里听来的,也不知道她是不是真的懂。但女儿的话自有其道理。为了生存,每个人已经习惯于各种“表演”,乐此不疲,在掌声中、鲜花中、众星捧月中,仿佛寻觅到了人生的意义。可是,当我们真正安静下来、独自一个人的时候,有没有发现,那些“表演”都是虚假的、不真实的。也许,根本就是自己欺骗自己呢?

人生的精彩的确难以定义,每个人都有自己的答案。而放飞青春又是个什么概念?我们没法精准定义,但可以试着回答。

青春是什么?青春就是纯真,不用顾忌太多,说自己内心真正想说的话,表达自己生命中最真实的情感,做自己随时想做就可以做的事情,没有被社会塑形、没有被世事浸染。

在生活中放飞青春,不就是要活得真实,活出自我吗?对已经成年的我们来说,这是不是奢侈的?我想是的。

试着努力去放飞自己的青春吧!虽然我们已经青春不再,但让精神永葆青春是可以的。

3

秋后一个周末的下午,天气晴好。我说:“一起到公园里走走吧。”女儿和爱人都高兴地应允:好啊!

来到公园后,只见被风吹落的树叶铺了满地,金黄中泛着一点点绿,在阳光照射下显得格外美丽,如锦绣一般。这时候,爱人情不自禁地翩翩起舞,对着我们还有些许“卖弄”,我笑道:“你小孩儿吗?”

爱人正想反驳我,女儿已抢先答复:“爸爸,你不懂,大人就应该像个孩子。”“难道孩子还应该像个大人吗?”我笑着反问道。女儿一脸认真地说:“是的,就应该是这样的。”我说:“好吧,就你懂得多!”女儿似乎不屑于跟我争论,自己和妈妈一块儿舞了起来。

晚上睡觉的时候,我突然想起了女儿说的话,越琢磨似乎越有味道。于是,我拿出手机在网上搜索起来,还真有人讲了类似的话:“小时候你活得像大人般成熟,长大后你依然如孩子般纯真。”这话说得真好,可是我们应当怎么来理解呢?

我们每个人都是从小时候走过来的,都经历了差不多的童年和少年。童年时,我们都渴望自己快点儿长大,好成为自己想成为的人。那种愿望是真实的,也是诚恳的。而且我们发现,凡是在事业上有所成就的人,大都在童年的时候就有梦想。如果按照我们成年人的理性思维,这种梦想可以说是一种志向,正因为这种志向一直留存心底,人生才一直充满力量。而这种理性,本该是成年人才有的,或者说应该是成熟了的人才有的。所以,小时候活得大人般成熟,是不是应该值得我们去推崇呢?

饽饽好看在点上

刘卿

老妈曾经是我们村数一数二做饽饽的巧手,无论谁家嫁娶、建房上梁,老妈大都会被请去帮忙做饽饽。我们姊妹几个,只有大姐继承了她的手艺,这些年老妈岁数大了,实在做不动了,大伙便找大姐帮忙。几年下来,大姐也做得一手好饽饽,甚至青出于蓝胜于蓝。

这不,二外甥女马上要结婚了,大姐决定自己动手,给她闺女做一整套美轮美奂的饽饽。她来电话,让我回家帮几天忙,说农忙季节,不好意思麻烦村里人帮忙。我说:“我拙得五个手指头不分家,能干啥?就算揉面也不是好手。”大姐说:“俺家有电动和面机,你可以卡小喜饼,能干的活老多了,来吧。”

喜事嘛,能帮上忙自然不能推辞,于是我马不停蹄地赶回老家。

卡小喜饼,算算得卡二百多个,光面就发了两大盆。用模子卡喜饼,虽然说这活没有什么技术含量,但很是考验一个人的细心耐心以及久站能力。而且,为了让喜饼细腻光滑,还不能开窗、不能开风扇。一个一个大小均匀的小喜饼卡好后,再次醒发,才能上锅蒸,这期间每一步都要掌握得恰当好处:醒发差一点,蒸出来就不够暄软;醒发大了,蒸出来又会走形。烧火也是如此:蒸得时间不够,不熟;时间长了,会煳、起泡等等。幸亏大姐有丰富的经验,每一步都恰到好处,我呢,就负责埋头听从指挥。

第一锅小喜饼一出锅,哎呀呀,一个个饱满暄软,细腻光滑,白净净的,就像娇嫩的少女,养眼得很。

大姐说:“你赶紧拿着饽饽颜色,一个一个地给点个红点点。”

轻轻地一个一个点一下,哇!那感觉立马又不一样了,小喜饼像添了精气神,一个个喜气洋洋的,如一群欢天喜地的小精灵簇拥在一起,又像娇嫩的少女突然脸上飞起了娇羞的红晕,惹人怜爱。我忍不住赞叹:“就这么一个红点点,立马提升了小喜饼的好看度呢!”

“可不是嘛,老话就说‘饽饽好看在点上,人好看在眼上’,饽饽的这个红点点,就像人的眼睛,有了它就有了灵气。”孩子姑姑说。大姐看了也表扬我点得不错,说:“卡完小喜饼,给做好的大饽饽均匀喷上红饽饽颜色,贴上各种花,那更俊,就像画龙点睛。”

“刚才那话咋说的,我记下来。”我一边给小喜饼点着红点点,一边再问一遍,还饶有兴致地记下来。

跟着大姐做了两天好看又喜气的结婚饽饽,虽然有点累,但无意间又学到了一句老话,值了。

本版稿件由《胶东文学》特约刊登

胶东文学

创刊于1982年 2021年再次全国公开发行

国内统一连续出版物号
CN37-1530/I
国际标准连续出版物号
ISSN1002-3623

- 编辑部电话: 0535-6821982
- 发行电话: 0535-6821983
- 本地投稿信箱: jdwxbd@126.com



微言不微

每个人都免不了与别人对比,不管是明的还是暗的,人生中的比赛时时刻刻都在进行着。这也许不是坏事,那种“我要做到更好”的心态能激发人的进取心,让人充满饱满的生命力。

攀比之习古已有之,早不新鲜,于今尤盛。但是,不同年龄段的人比的内容不一样,老年比的就是健康,谁的

腰板儿硬朗,谁就是英雄好汉。

怎样保持健康呢?我概括为四句话:强烈的保健意识,丰富的保健知识,科学的保健方法,切实的保健行动。做到了这几条,就可以保证身板儿硬朗,就能实现“自己不遭罪,别人不受累,省了医药费,有利全社会”。

张志卿